常州市武进区礼嘉中学高二生物备课组                                  第2节   通过激素的调节

第2节  通过激素的调节教案（二）
授课人：陈京疆  授课班级：高二（1）班   时间：2014.10.9
一、教学目标
【知识方面】描述动物和人体的激素调节。

【能力方面】  1、运用建构模型的方法，建立血糖调节的模型。

2、尝试运用反馈调节的原理，解释一些生命现象。
【情感态度与价值观方面】探讨动物激素在生产中的应用。

二、教学重点：血糖平衡的调节。
三、教学难点：激素调节的实例分析。
四、课时安排：   1节课  （通过激素调节的第2课时）
五、教学过程

	教学内容或板书
	教师引导和组织
	学生活动
	教学意图

	二、激素调节的实例

反馈调节——在一个系统中，系统本身工作的效果，反过来又作为信息调节该系统的工作。


	〖思考与讨论〗师提示。

1.在运动员的比赛过程中，血糖可以通过三条途径得到补充：食物中的糖类经过消化和吸收、糖原分解[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




为葡萄糖及一些非糖物质转化为葡萄糖。

2．这是因为这些被吸收到体内的葡萄糖部分合成糖原储存起来了，部分转化为脂肪、氨基酸等非糖物质，还有一些被氧化分解了，所以血糖含量很快恢复正常。

组织【模型建构】建立血糖调节的模型

〖提示〗1.乙代表胰岛。

2.当血糖水平升高时，胰岛B细胞分泌的胰岛素增加，同时胰岛A细胞分泌的胰高血糖素减少；反应的结果将使体内血糖水平下降到正常水平。当血糖水平降低时，胰岛B细胞分泌的胰岛素减少，同时胰岛A细胞分泌的胰高血糖素增加，从而使体内血糖水平上升到正常水平。

应用模型进行分析

提示：当身体不能产生足够的胰岛素时，体内血糖水平将会上升，多余的血糖将会从尿中排出，出现糖尿病。

〖旁栏思考题〗学生思考，教师提示。

〖提示〗反馈调节有正负反馈之分，其中负反馈在日常生活及人体的生理活动中都很常见。我们日常生活[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




中用到的电冰箱、空调等[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的调温系统都是根据负反馈原理来设计的，机体内的许多生理活动，如绝大多数激素的分泌、体温调节等都是负反馈调节的最好例子。正反馈在人的正常生理活动中也是存在的，如排尿反射、血液的凝固过程、分娩过程、月经周期中黄体生成素的释放等。日常生活中也不乏正反馈的实例，如某位学习刻苦的同[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




学得到表扬后，学[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




习更加刻苦。

〖与社会的联系〗学生思考，教师提示。

提示：糖尿病是由遗传和环境因素相互作用而引起的一种常见病，与人们的饮食状况和生活方式有直接的关系。饮食过多而不节制，营养过剩，体力活动过少，从而造成肥胖（脂肪堆积）等是糖尿病的诱因之一。现代社会人们的压力越来越大，伴随着精神的紧张、情绪的激动等多种应激状态，体内升高血[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




糖的激素（如生长激素、去甲肾上腺素、胰高血糖素及肾上腺皮质激素等）会大量分泌，从而使血糖升高。

糖尿病的治疗必须以饮食控制、运动治疗为前提。糖尿病病人应控制进食糖类食物，减少高脂肪及高胆固醇食物的摄入量，适量增加高纤维及淀粉类食物。经常参加体育运动，尽可能做全身运动，包括散步和慢跑等。在此基础上，适当使用胰岛素增敏剂等药物。
	思考回答

模型建构

分析讨论交流分析回答
	

	三、激素调节的特点


	1微量和高效；

2通过体液运输；

3作用于靶器官、靶细胞。
	
	

	
	〖小结〗略
	
	


六、板书设计

第2节   通过激素的调节（二）

二、激素调节的实例

反馈调节——在一个系统中，系统本身工作的效果，反过来又作为信息调节该系统的工作。

三、激素调节的特点

1、微量和高效；

2、通过体液运输；

3、作用于靶器官、靶细胞。

七、布置作业

典型例题分析
〖例1〗正常情况下，人体进食后血液内(      )

A．胰岛素含量减少，胰高血糖素含量增加 B．胰岛素含量增加，胰高血糖素含量增加

C．胰岛素[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




含量减少，胰高血糖素含量减少 D．胰岛素含量增加，胰高血糖素含量减少

答案：D

〖例２〗切除某动物的垂体后，血液中（      ）

A．生长激素减少，甲状腺激素也减少    B．生长激素减少，甲状腺激素增加

C．生长激素增加，甲状腺激素也增加    D．生长激素增加，甲状腺[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




激素减少

解析：该动物的[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




垂体被切除后，失去了生长激素的产生场所，所以血液中该激素的浓度会下降，这样就排除了C、D[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




。同时也失去了产生各种促激素的场所，也就没有了促甲状腺激素的分泌，导致甲状腺激素分泌减少。答案：A

基础训练题：
1.当人[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




体长时间大量运动后，血液中的水、无机盐、葡萄糖等营养物质会大量消耗，此时胰岛A细胞和胰岛B细胞会发生怎样的变化（   ）

A、胰岛A细胞活动加强，胰岛B细胞活动减弱B、胰岛A细胞和胰岛B细胞活动都加强

C、胰岛A细胞和胰岛B细胞活动都减弱　　　D、胰岛A细胞活动减弱，胰岛B细胞活动加强

2.下列两种激素属于拮抗作用的是（   ）

A、胰高血糖素和胰岛素     B、生长激素和甲状腺激素

C、雌激素和孕激素         D、促甲状腺激素和甲状腺激素

3.给小白鼠注[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




射一定量的胰岛素后，小白鼠进入休克状态，要使其苏醒可[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




注射适量（   ）

A、甲状腺激素        B、生理盐水　　  C、性激素              D、葡萄糖
4．以下最能反映健康人餐后6h内胰岛素浓度变化趋势的曲线是      　　(    )
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5．下列包括促进血糖升高的激素最全的一组是：                          （     ）
①胰岛素      ②胰高血糖素      ③糖皮质激素     ④肾上腺素     ⑤性激素

A．①②③         B．②③⑤        C. ②③④        D．①④⑤

6.皮肤、肠粘膜组织发生炎症时，产生和释放的组织胺使毛细血管舒张和通透性增大，血浆则渗入组织间隙而形成水肿。组织胺对血管的这种调节方式为：              （   ）

A、激素调节        B、体液调节       C、高级神经中枢调节      D、植物性神经调节

7.下列每组疾病中，由同一种激素分泌异常所引起的疾病是：                 （    ）

A.糖尿病和坏血病              B.侏儒症和肢端肥大症 

C.呆小症和侏儒症              D.巨人症和大脖子病 

8.下列激素中，既能促进机体某些部位的活动，又能抑制另外一些部位活动的一组是

A促甲状腺激素释放激素   B促甲状腺激素   C甲状腺激素      D生长激素

9.糖尿病产生的病因是

A．胰岛素分泌过多       B．胰高血糖素分泌过多

C．胰岛素分泌不足       D．胰高血糖素分泌不足

10．缺碘地区的孕妇如果体内缺碘，所生的孩子易患：                   （     ）
    A．侏儒症         B．呆小症      C．地方性甲状腺肿      D．甲亢

11．右图为甲状腺活动调节示意图，

请据图回答

（1）请用“+”（促进）或“-”（抑制）

表示图中A.B.C.D四处的作用性质。

 A.         B.       

 C.        D.          

（2）当受到寒冷刺激时，甲状腺受       

分泌的促甲状腺激素释放激素和垂体

分泌的E（                 ）的调节，

使甲状腺激素分泌量增加。[来源:Zxxk.Com]
（3）下丘脑和垂体的活动,又受血液中     

含量多少的调节和控制。[来源:学科网ZXXK]
第2节  通过激素的调节学案（二）
             班级              姓名              学号         
一、学习目标
1.描述人体的血糖平衡调节。

2.尝试运用反馈调节的原理，解释甲状腺激素分泌的分级调节。
3.探讨动物激素在生产中的应用。
   二、学习重点：人体的血糖平衡调节。
   三．自主学习：
  （一）基础知识梳理：
1．人体血糖的来源主要有三条途径，分别是                                       、
                 和              ；血糖的去路也主要有三条途径，分别是           、            和                         等。

2．正常机体的血糖维持在          。血糖平衡的调节主要依靠         和          两种激素来维持。其生理功能分别是：         能促进组织细胞加速摄取、利用和储存葡萄糖，从而使血糖水平降低；               能促进糖原分解，并促进一些非糖物质转化为葡萄糖，从而使血糖水平升高。

3．人体受到寒冷等刺激，在大脑皮层相关部位的影响下，           中的一些细胞合成并分泌                        ，进而刺激垂体合成并分泌               。此激素又能刺激           合成并分泌                ，从而促进细胞               ，增加产热，使机体抵御寒冷。

4．当血液中甲状腺激素的含量增加到一定程度时，就会反过来抑制          和     的活动，使                               和                   的合成和分泌减少，从而使血液中甲状腺激素不致过高。

5．当血液中甲状腺激素的含量过低时，对下丘脑和垂体的抑制作用          ，使促甲状腺激素释放激素和促甲状腺激素的合成和分泌            ，从而使血液中甲状腺激素不致            。

6．反馈调节是指在一个系统中，系统本身工作的效果，反过来又作为信息调节该系统的工作。它是生命系统中非常普遍的              ，对于                  具有重要意义。
7．激素调节的特点是            ，通过             ，作用于                  。

8．能被特定激素作用的器官、细胞就是该激素的               。激素一经靶细胞接受并起作用后就被灭活，因此，体内需要源源不断地产生激素，以维持激素含量的动态平衡。

9．激素既不组成细胞结构，又不               ，也不起      作用，而是随体液到达                     ，使靶细胞原有的                  发生变化。
   （二）预习自测
1．下列关于生长激素和甲状腺激素的叙述中，不正确的是：             (　　)

A．幼年生长激素分泌不足引起侏儒症
B．甲状腺激素为生长发育提供物质和能量
C．甲状腺激素和生长激素具有协同作用
D．甲状腺激素的分泌受到垂体调控
四．课堂学习
（一）合作探究：

1．马拉松运动员在比赛过程中，血糖不断被消耗，但它的含量仍然稳定在0.9g/L左右。血糖可以通过哪些途径得到补充？

2．饭后，大量的葡萄糖吸收到体内，但是正常人的血糖含量只有短暂的升高，很快就恢复正常，这是为什么？
（二）典型例题分析

【例1】正常情况下，人体进食后血液内(      )

A．胰岛素含量减少，胰高血糖素含量增加 B．胰岛素含量增加，胰高血糖素含量增加

C．胰岛素[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




含量减少，胰高血糖素含量减少 D．胰岛素含量增加，胰高血糖素含量减少

答案：D

【例２】切除某动物的垂体后，血液中（      ）

A．生长激素减少，甲状腺激素也减少    B．生长激素减少，甲状腺激素增加

C．生长激素增加，甲状腺激素也增加    D．生长激素增加，甲状腺[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




激素减少

解析：该动物的[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




垂体被切除后，失去了生长激素的产生场所，所以血液中该激素的浓度会下降，这样就排除了C、D[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




。同时也失去了产生各种促激素的场所，也就没有了促甲状腺激素的分泌，导致甲状腺激素分泌减少。答案：A

（三）课堂达标检测：

1.当人[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




体长时间大量运动后，血液中的水、无机盐、葡萄糖等营养物质会大量消耗，此时胰岛A细胞和胰岛B细胞会发生怎样的变化：                              （   ）

A、胰岛A细胞活动加强，胰岛B细胞活动减弱B、胰岛A细胞和胰岛B细胞活动都加强

C、胰岛A细胞和胰岛B细胞活动都减弱　D、胰岛A细胞活动减弱，胰岛B细胞活动加强

2.下列两种激素属于拮抗作用的是：                                      （   ）

A、胰高血糖素和胰岛素     B、生长激素和甲状腺激素

C、雌激素和孕激素         D、促甲状腺激素和甲状腺激素

3.给小白鼠注[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




射一定量的胰岛素后，小白鼠进入休克状态，要使其苏醒可[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




注射适量（   ）

A、甲状腺激素        B、生理盐水　　  C、性激素              D、葡萄糖
五．学后记：

六．课后延伸
4．以下最能反映健康人餐后6h内胰岛素浓度变化趋势的曲线是      　　   (    )
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5.皮肤、肠粘膜组织发生炎症时，产生和释放的组织胺使毛细血管舒张和通透性增大，血浆则渗入组织间隙而形成水肿。组织胺对血管的这种调节方式为：         （   ）

A、激素调节     B、体液调节      C、高级神经中枢调节    D、植物性神经调节

6.下列每组疾病中，由同一种激素分泌异常所引起的疾病是：               （    ）

A.糖尿病和坏血病              B.侏儒症和肢端肥大症 

C.呆小症和侏儒症              D.巨人症和大脖子病 

7.下列激素中，既能促进机体某些部位的活动，又能抑制另外一些部位活动的一组是（ ）
A促甲状腺激素释放激素   B促甲状腺激素   C甲状腺激素      D生长激素

8.糖尿病产生的病因是：                                               （    ）
A．胰岛素分泌过多       B．胰高血糖素分泌过多

C．胰岛素分泌不足       D．胰高血糖素分泌不足

9．缺碘地区的孕妇如果体内缺碘，所生的孩子易患：                   （     ）

     A．侏儒症         B．呆小症      C．地方性甲状腺肿      D．甲亢

11．右图为甲状腺活动调节示意图，

请据图回答

（1）请用“+”（促进）或“-”（抑制）

表示图中A.B.C.D四处的作用性质。

 A.         B.       

 C.        D.          

（2）当受到寒冷刺激时，甲状腺受       

分泌的促甲状腺激素释放激素和垂体

分泌的E（                 ）的调节，

使甲状腺激素分泌量增加。[来源:Zxxk.Com]
（3）下丘脑和垂体的活动,又受血液中     

含量多少的调节和控制。[来源:学科网ZXXK]
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